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ПЕРЕДМОВА 

 

Кардинальні перетворення, що відбуваються в сучасному суспільстві, 

вимагають відповідних змін у всіх сферах життя, у тому числі й освіті. Це 

обумовлює підвищення вимог до змісту та якості навчання учнів у закладах 

загальної середньої освіти, відповідно і до підготовки майбутніх учителів у 

закладах вищої освіти.  

Розв’язання означеної проблеми, очевидно, повинно базуватися на 

підвищенні ефективності фундаментальної підготовки майбутніх учителів, 

наповненні її новим змістом, розширенні обсягу знань студентів, формуванні 

готовності до викладання тих предметів, які пропонуються сучасній школі, 

навіть якщо вони належать до варіативної частини навчальних планів, 

зокрема до «Логіки», у процесі вивчення якої відкриваються можливості для 

формування в молодшого школяра вміння аналізувати явища навколишньої 

дійсності, набувати переконливості у висловлюваннях, міркуваннях, 

відстоювати та доводити власну точку зору. 

Актуальність проблеми підготовки майбутніх учителів, у тому числі й 

початкової школи, визнається на міжнародному рівні, що відображено в 

положеннях таких документів: доповіді Європейської комісії «Освіта та 

навчання в Європі 2020: Відповіді від держав-членів ЄС» (2014–2020 рр.), 

«Стратегії для розумного, сталого та всеосяжного зростання» (Повідомлення 

комісії Європа 2020) (березень 2010 р.), Міжнародній стандартній 

класифікації освіти (2012– 2021 рр.). 

На національному рівні означені положення задекларовано в Законах 

України «Про освіту» (2017 р.), «Про вищу освіту» (2014 р., зі змінами, 

внесеними 2018 р.), Національній рамці кваліфікацій (2011 р.), Національній 

стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.), 

Національному освітньому глосарії: вища освіта (2014 р.), Концепції «Нова 

українська школа» (2018 р.). Отже, зміни у змісті та концептуальних основах 



 

початкової освіти зумовлюють соціальну потребу в підготовці нового 

покоління вчителів. 

Сучасний стан підготовки майбутніх учителів у закладах вищої освіти, 

провідні підходи до її модернізації висвітлено у працях О. Абдуліної, 

Б. Андрієвського, В. Бондаря, С. Гончаренка, Г. Коберник, О. Комар, 

А. Коломієць, В. Кременя, В. Кузя, Д. Пащенка, С. Сисоєвої, С. Совгіри, 

М. Фіцули та ін.  

Науковці стверджують, що новий зміст підготовки має включати 

фундаментальні загальнофілософські, загальнокультурні, психолого-

педагогічні та спеціальні знання, інноваційний стиль педагогічного 

мислення, готовність до прийняття творчих рішень, потребу до постійної 

самоосвіти, уміння і навички практичної педагогічної діяльності, які невдовзі 

дозволять педагогу вивчати й діагностувати рівень сформованості ключових 

компетентностей вихованців, організовувати їхню спільну роботу, 

формувати соціально цінні якості особистості. 

Сучасні вчені-педагоги (Н. Бібік, Л. Ващенко, Л. Занков, О. Овчарук, 

В. Паламарчук, Л. Паращенко, О. Пометун, О. Савченко, М. Скаткін, 

О. Халабузар, Ю. Рашкевич та інші) теоретично обґрунтували й 

експериментально довели, що школа не забезпечує випускників необхідним 

рівнем логічної грамотності. Пасивне ставлення педагогів до такого 

важливого аспекту навчання призводить до того, що у випускників 

загальноосвітньої школи недостатньо розвинене логічне мислення, не 

сформовані логічні вміння. Проблема залишається актуальною й у дорослому 

житті, тому формувати логічні вміння учнів необхідно з перших років 

навчання в школі.  

Актуальність означеної проблеми підтверджується низкою 

суперечностей між:  

– суспільною потребою у формуванні логічно мисленної особистості 

та традиційною моделлю підготовки майбутніх учителів, зорієнтованою 



 

переважно на «знаннєву парадигму»; 

– уведенням до варіативної частини навчальних планів початкової 

школи предмета «Логіка» та відсутністю в учителів необхідної теоретичної і 

методичної підготовки до викладання його у початковій школі; 

– необхідністю вдосконалення підготовки майбутніх учителів 

початкової школи до формування в учнів логічних умінь та відсутністю 

науково обґрунтованого змісту, навчально-методичного забезпечення 

освітнього процесу в закладах вищої освіти.  

Отже, актуальність і значущість означеної проблеми, її недостатня 

теоретична і практична розробленість та виявлені суперечності зумовили 

необхідність дослідження теоретико-методичних засад підготовки майбутніх 

учителів до формування логічних умінь в учнів початкової школи. 

  



 

ВИСНОВКИ 

 

У монографії викладено результати теоретичного узагальнення і 

експериментальної перевірки процесу підготовки майбутніх учителів до 

формування логічних умінь в учнів початкової школи. Результати дослідження 

дозволили зробити такі висновки: 

1.  На основі аналізу наукових джерел з’ясовано, що дослідниками 

закладено методологічне підґрунтя та розкрито загальнотеоретичні питання 

підготовки майбутніх учителів початкової школи; висвітлено проблеми 

інтелектуального розвитку особистості, формування її критичного мислення 

та культури мислення молодшого школяра; питання розвитку математичної 

культури вчителя початкової школи та роботи з математично здібними 

учнями; обґрунтовано загальні проблеми формування особистості вчителя 

тощо. Проте в дослідженнях в основному звернуто увагу на розвиток творчих 

здібностей особистості, логічного мислення, на формування ключових 

компетентностей тощо. Поза увагою дослідників залишилася проблема 

формування логічних умінь в учнів, у тому числі й молодших школярів. 

На основі аналізу наукових джерел уточнено сутність ключових понять 

дослідження. Під логічними уміннями учнів початкової школи розуміємо 

здатність учнів молодшого шкільного віку організувати свою розумову 

діяльність, тобто аналізувати, порівнювати, виділяти головне в навколишній 

дійсності (природі, побуті, ігровій діяльності); давати правильні визначення 

понять, які розглядаються в початковій школі, розрізняти їх види, виділяти 

істотні й неістотні ознаки; будувати прості та складені судження, визначати 

їх істинність і хибність; будувати правильні умовиводи і міркування; при 

розв’язуванні задач створювати такий ланцюжок дій, який призведе до 

очікуваного результату.  

Формування логічних умінь учнів початкової школи вважаємо 

цілеспрямованим і систематично здійснюваним педагогічним процесом 



 

оволодіння молодшими школярами логічними уміннями, результатом якого є 

їхня здатність шляхом аналізу, порівняння, виділення головного давати 

означення поняттям, виконувати логічні операції над ними, будувати 

судження, умовиводи та встановлювати їх істинність. 

Підготовку майбутнього учителя до формування логічних умінь учнів 

початкової школи розуміємо як педагогічний процес, який передбачає 

набуття майбутніми фахівцями знань із логіки та методики формування 

логічних умінь у школярів, практичного досвіду оперувати та застосовувати 

основні логічні закони при розв’язуванні різних типів логічних завдань, 

навичок викладання предмета «Логіка» в початковій школі, що є 

необхідними для формування логічних умінь молодших школярів. 

2.  Визначено критерії та показники готовності студентів спеціальності 

«Початкова освіта» до формування в учнів логічних умінь: мотиваційний 

(комплекс зовнішніх або внутрішніх мотивів педагогічної діяльності; 

схильність, сформованість ціннісних орієнтацій та інтерес до майбутньої 

роботи вчителя початкової школи, професійна спрямованість на формування 

в учнів логічних умінь), когнітивний (рівень знань із педагогіки, психології, 

логіки, математики та методики її навчання), діяльнісний (сформованість 

системи педагогічних умінь і навичок узагальнювати та застосовувати знання 

з педагогіки, психології, логіки, математики та методики її навчання при 

розв’язанні логічних вправ та завдань у практичній діяльності під час 

формування в молодших школярів логічних умінь, індекс задоволеності 

професійною діяльністю у студентів). На основі визначених критеріїв та 

показників схарактеризовано рівні готовності студентів до формування в 

учнів логічних умінь: високий, достатній, середній та початковий. 

3.  Побудовано модель підготовки майбутніх учителів до формування 

логічних умінь в учнів початкової школи, яка охоплює такі блоки: цільовий 

(мета: підготовка майбутніх учителів до формування логічних умінь учнів 

початкової школи у закладах вищої освіти; завдання: формування у студентів 



 

позитивної мотивації до навчальної діяльності; оволодіння сукупністю 

спеціальних знань, необхідних для досягнення якості та результатів навчання 

логіки; формування педагогічних умінь і навичок розв’язування логічних 

задач та вправ з метою використання їх у подальшій професійній діяльності); 

методологічний (підходи: системний, особистісно -діяльнісний, 

герменевтичний, культурологічний, компетентнісний; принципи: науковості, 

системності і послідовності, доступності, зв’язку з життям і практикою); 

змістово-діяльнісний (зміст: оновлений зміст навчальних дисциплін 

(«Психологія», «Педагогіка», «Математика», «Методика навчання освітньої 

галузі «Математика»); дисципліна вільного вибору «Теорія та методика 

навчання логіки в початковій школі»; форми: лекції, лабораторні, практичні, 

семінарські заняття, навчальні екскурсії, ІНДЗ, конференції, консультації, 

педагогічна практика; методи: традиційні та інтерактивні; технології: 

проектна, подієва, проблемного навчання, інформаційна; засоби: словесні, 

наочні, технічні візуальні та аудіовізуальні); оцінно-результативний 

(критерії: мотиваційний, когнітивний, діяльнісний; показники: мотиви, 

ціннісні орієнтації, знання, уміння, професійні та особистісні якості; рівні: 

високий, достатній, середній, початковий; результат: підвищення рівня 

готовності майбутніх учителів до формування логічних умінь в учнів 

початкової школи).  

4. Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 

підготовки майбутніх учителів до формування логічних умінь в учнів 

початкової школи: цілеспрямована мотивація майбутніх учителів початкової 

школи до оволодіння методикою формування в учнів логічних  

умінь; удосконалення змістового наповнення та навчально-методичного 

забезпечення фахових дисциплін з метою засвоєння знань із логіки 

студентами спеціальності «Початкова освіта» у закладах вищої освіти; 

використання інтерактивних форм і методів у підготовці студентів до 

набуття досвіду викладання предмета «Логіка» в початковій школі,  



 

що є необхідним для формування логічних умінь в учнів молодшого 

шкільного віку. 

Перша педагогічна умова забезпечувалася формуванням цілеспрямованої 

мотивації, цінностей та інтересу до педагогічної діяльності на лекційних та 

практичних і семінарських заняттях шляхом ознайомлення студентів із 

сучасними вимогами до вчителя, серед яких є вміння формувати логічне та 

критичне мислення в учнів, оперування логічними поняттями; 

проведенням інтелектуальних ігор «Найрозумніший студент факультету 

початкової освіти», «Юний Піфагор», зустрічей, конференцій, майстер-

класів учителів-практиків та ін. 

З метою реалізації другої умови удосконалено змістове наповнення 

таких дисциплін, як «Педагогіка», «Психологія», «Математика», «Методика 

навчання освітньої галузі “Математика”» в контексті розширення знань 

студентів про роль і місце процесу формування логічних умінь молодших 

школярів у системі сучасної освіти; пропедевтику формування логічних 

умінь у початковій школі; логічні прийоми, будову міркувань із 

використанням правил логіки, визначення істинності або хибності суджень і 

умовиводів; зміст і методику формування логічних умінь учнів за 

альтернативними програмами; засоби формування логічних умінь учнів у 

навчальному процесі (дидактична гра, проекти, ІКТ). Паралельно з 

вивченням модуля математики «Елементи математичної логіки» 

запропоновано дисципліну вільного вибору «Теорія та методика навчання 

логіки в початковій школі», де передбачено ознайомлення студентів із 

програмою та змістом вивчення логіки у початковій школі та методикою її 

викладання. 

Реалізація третьої умови передбачала моделювання ситуацій 

застосування логічних умінь до розв’язання творчих завдань за допомогою 

логічних схем і законів; розв’язання задач на припущення, метод вилучення, 

на знаходження найгіршого варіанта тощо. Використовувалися різні види 



 

інтерактивних методів навчання: «Мозковий штурм», «Круглий стіл», 

«Дискусія», «Акваріум», «Метод “Прес”», інтерактивні вправи 

«Мікрофон», «Скринька» тощо. 

За результатами реалізації педагогічних умов у процесі формувального 

етапу в експериментальних групах простежується підвищення рівня 

готовності майбутніх учителів до формування логічних умінь в учнів 

початкової школи порівняно з констатувальним. У контрольних групах 

суттєвої позитивної динаміки не виявлено. Результати експериментальної 

роботи доводять ефективність впровадження запропонованих педагогічних 

умов в освітній процес підготовки студентів зі спеціальності «Початкова 

освіта». 

Узагальнюючи результати дослідження, констатуємо, що всі завдання 

повністю реалізовано, а робочу гіпотезу про те, що процес підготовки 

майбутніх учителів до формування логічних умінь в учнів початкової школи 

буде здійснюватися ефективно за вищезазначених педагогічних умов, 

підтверджено. 

Проведене нами науково-педагогічне дослідження не вичерпує всіх 

аспектів проблеми підготовки майбутніх учителів до формування логічних 

умінь в учнів початкової школи. Перспективу подальших досліджень 

убачаємо в підготовці учителів до формування логічних умінь учнів базової 

та профільної середніх шкіл. 

Зважаючи на актуальність проблеми, що досліджується, 

рекомендовано: упровадити в систему підготовки майбутніх учителів 

початкової школи дисципліну вільного вибору «Теорія та методика навчання 

логіки в початковій школі», проведення тематичних семінарів з метою 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників. 
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